

Redacción,  
Administración  
e Imprenta,  
Ambrosio Morales,  
número 6

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franqueo concertado  
Apt.º de Correos n.º 81  
Dirección telegráfica  
DEFENSOR  
TELÉFONO  
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Año XXXIX.—Núm. 13.441

Viernes 2 de Abril de 1937

## PARTES OFICIALES

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
1 DE ABRIL DE 1937

**Ejército del Norte.—Quinta División:** Ligeros tiroteos y fuego de cañón.

**Sexta División.—**En el día de hoy continuaron las operaciones iniciadas ayer con extraordinario éxito en el frente de Vizcaya. Nuestras tropas han seguido avanzando, batiendo al enemigo en brillantes y victoriosos combates, ocupando Gorbéa, San Adrián, Urumendi, Ulumendi y otras importantísimas posiciones.

El quebranto sufrido por enemigo ha sido extraordinariamente grande dejando en nuestro poder numerosísimos muertos, prisioneros, mucho material, armamentos, municiones que no han podido clasificarse todavía. Han sido muchas las familias que se han pasado a nuestras líneas por este frente.

**División de Soria.—**En el frente de Guadalajara las fuerzas nacionales han rectificado sus líneas a vanguardia, ocupando importantes posiciones y haciendo huir al enemigo.

**División de Avila.—**Sin novedades.

**Cuerpo Ejército de Madrid.—**Sin novedades dignas de mención.

**Octava División.—**Ligeros tiroteos, presentándose siete milicianos con armamento.

**Ejército del Sur.—**En el sector de Córdoba un intento de ataque enemigo fué energicamente rechazado.

La aviación roja bombardeó la población de Córdoba, especialmente el Hospital Militar, causando algunas víctimas. En los demás sectores de Andalucía, solo hubo ligeros tiroteos.

Salamanca 1 de Abril de 1937.

De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

## La propaganda nacional en los frentes de combate

En unos camiones engalanados con las banderas de todas las milicias dando guardia de honor a la Bandera Nacional, salieron el Viernes Santo, de Salamanca, el señor Delegado del Estado para prensa y propaganda, don Vicente Gay y sus colaboradores, el exdiputado señor Ruiz Alonso y el escritor señor Bonmatí de Cedecido, camino del frente de Soria.

Llegados a esta ciudad y en su Plaza Mayor completamente abarrotada de gente dijeron la palabra al pueblo en términos de exaltación patriótica, invitándolos a cooperar con todo su entusiasmo y unión en esta gran obra de reconquista espiritual que empieza.

Después, desde unos grandes camiones, equipos ambulantes de cine, proyectaron en la misma plaza y ante la muchedumbre vibrante de entusiasmo, películas que reproducen el avance victorioso de nuestras fuerzas sobre los campos desolados por la barbarie roja.

Al siguiente día y acompañando al héroe del Alcázar, general Morcador, recorrieron con sus equipos ambulantes las líneas de fuego, llevando hasta las trincheras más avanzadas un abrazo de amor y un estímulo de entusiasmo. Después de pronunciar charlas llenas de patriotismo, compartieron con ellos el pan del parapeto entre abrazos fraternales.

Después, Alaminos, Jadraque y demás pueblos de primera línea, recibieron la visita de estos equipos de patriotas. En todos ellos, los señores Gay, Ruiz Alonso y Bonmatí de Ce-

decido, dirigieron la palabra a las fuerzas allí concentradas, que acogieron con gran entusiasmo la visita que les lleva aliento, alegría y fe de una España de Retaguardia que cree en ellos, que espera de ellos y que se deba a ellos.

Hoy lunes y acompañando también al héroe Morcador y a todo su Estado Mayor, los Sres. Gay, Ruiz Alonso y Bonmatí de Cedecido, con su tribuna ambulante, visitaron la senda de pueblos que marca la ruta triunfal de nuestra última avanzada: Alentejo, Huelgaencina, Espinosa, Cogolludo, etc. En este último pueblo culminó su patriótica labor con un acto hermosísimo. Desde uno de los balcones de su amplia y señorial plaza, estos señores pronunciaron sendos discursos, llenos de vibrante patriotismo. La plaza, totalmente abarrotada de combatientes, prorrumió en gritos vibrantes de entusiasmo, fiel reflejo de sus deseos y recia voluntad de vencer. Las lágrimas asomaban a sus ojos y en todos aquellos rostros se denotaba un entusiasmo fiero por el triunfo de España. Cerraron el acto unas vibrantes palabras del general Morcador, que fueron acogidas con vivas delirantes por los soldados, que veían en el gran jefe, su padre, su héroe.

Unos delirantes vivas al Generalísimo Franco, fueron como el broche que cerró este ciclo de labor patriótica.

Acompañado durante todas estas jornadas a los propagandistas, el fotógrafo señor Campaña.

## Los Hospitales y los luciferlanos

Qué es un hospital? En el hospital se atiende a los enfermos, se cura a los heridos, se procura volver cuerdo a los dementes.

El hospital nos habla de bien, de amor, de caridad.

En el hospital aquellas religiosas que ofrecen su vida entera para atender a quienes el mal los hizo débiles, para curar a los dolientes a quienes las heridas llevaron aflicción al espíritu y dolores al cuerpo, lo hacen por Dios y solo por caridad; los médicos, practicantes y enfermeros, pasan las horas en esos centros mirando alto, sacrificándose ante el dolor que lleva y la enfermedad que crece.

Todos estos sanitarios tienen del mundo civilizado el aplauso, el reconocimiento, el elogio.

Las naciones que tienen a su frente personas, escribieron leyes y dictaron disposiciones para salvaguardar estos centros.

La cruz roja sobre un hospital la respetan los enemigos, la saludan los adversarios. Todos ven en ella «la hoc sigmo salus».

Todos, no. Los bestias al pasar ahullan, rebuznan, graznan, como bestias que son.

Pero hay personas peor que las bestias.

Estos son los luciferlanos, los masones, los marxistas.

Donde vive un espía, el Hospital

es para él lo que es todo lo bueno para los marxistas; cosa propia para la destrucción.

El luciferiano que es ruso, que es masón, que es judío, que es marxista, goza cuando hace mal, disfruta cuando frente a la caridad ejerce la perversión, se solaza si multiplica males.

Así piensa el luciferiano con figura de hombre, así las entidades luciferianas, así las naciones que las apoyan.

Malditos sean una y mil veces! Maldita la nación o el pueblo que como el judío, merece la maldición de todos y que no quede de ese pueblo, como no quedó en Jerusalén, piedra sobre piedra.

Católicos españoles: ¡Arriba el corazón! Por Dios y por la Patria pensad siempre como hombres, como cristianos! ¡Viva España!

## Magisterio

### NOMBRIAMENTOS

Han sido nombrados maestros interinos: de la escuela mixta del Villar (Fuente Obejuna), doña Carmen Ruiz Aguilár, y de Fuente Carreteros, don Emilio González.

### POSESION

Se ha posesionado de la 1.ª escuela de Nueva Carteya, doña Concepción Muñoz Blanco.

## En la vanguardia

Es el frente, verdadero frente. No tenemos estategas de café. Hemos dormido esta noche en la misma cama de anoche, bajo un árbol. Este grupo selecto lo forman unos alumnos de universidad, un maestro, varios comerciantes, y como este grupo otro y otros mil.

Aquí está la juventud, primavera de la vida. Este que junto a mí acurrucado dormita, era antes—ya a todo se acomoda—exigente en el vestir, en el comer, en el trato. Era un poco descuidado en rezar. Creía, pero no practicaba. Esta tarde me he sorprendido cuando al oscurecer me dijo: «Quereres que recemos el Rosario?»

He hecho un gesto de asombro, y no han tardado unos minutos cuando están reunidos un grupo que reza. No he querido dirigirlos. He querido verlos rezar y sin palabras he rezado con ellos. De una cartuchera ha sacado uno un pequeño devocionario del P. Vilaríño y en él ha leído los misterios.

Durante el día vi a los del grupo valientes, amistosos, devotos sin gaminería. Disparaban y reían, prestaban gran atención al frente y algunos los supuse enclavados en el suelo por su inmovilidad.

Alguna vez nos visitaron los aviones y esos muchachos que no buscan refugio y al llegar el enemigo por el aire, se santiguaban, rezaban el Señor Jesús y... a cumplir con el deber.

Este es un aspecto que he visto en la vanguardia, un aspecto que cito por su ejemplaridad, como pudiera citar otros mil, faceta elogiosa para esta juventud que salvará a España, a esa juventud por la que Dios mira con ojos de misericordia a los demás españoles.

## En la retaguardia

He llegado a la retaguardia en comisión del servicio. No veo nada que me hable de actividades guerreras. Diversiones, holganzas, este escaparaté que atrae por sus golosinas y sus sabrosos productos de cerdo, aquel olor de modas y de aceites, el de más allá de músicas, el centro en que se charla y hay un Motike por cada diez concurrentes.

Dios mío y esto es la retaguardia!

He realizado el servicio que me apartó del frente, he satisfecho el deseo que me trajo a la población. Era primer viernes, no quería perder la novena de estos viernes al Sagrado Corazón.

Bien de mañana he estado en el templo. Cristo Jesús ha venido a mi pobre corazón por la inmensidad de su amor. Allí en el coro cantaban:

La oración todo lo alcanza.

Sollozante yo, pedía por España, por mis hermanos, por mis compañeros.

Dueño de mi vida!

Este saludo que era más bien que una caricia, un lamento, por verle tan abandonado me ha hecho aizar sus ojos hasta el Sagrado en que vive el Augusto Prisionero.

Esta retaguardia... Militares, tal cual pailano, mujeres, muchas mujeres con la rodilla en tierra, poñan su corazón en el de Jesús.

Ojalá los pusieran todos!

Tú que estás en la retaguardia, que no has ido esta mañana a pedirle a Dios que se apiade de tí y que salve a España ¿qué haces en la retaguardia?

Oras? Tienes caridad para el prójimo? Te desprendes de aquello de que puedes desprenderte? De cuantas diversiones, de cuantas comodidades has prescindido?

No vale censurar a los demás si tú no das ejemplo. Cumple con lo que el amor a Dios y a la Patria exigen de ti.

Adelante siempre adelante, arriba el corazón y sea la retaguardia modelo, acicate, ayuda, confortamiento, auxilio, protección, cariño para quienes pelean en el frente.

### EN MI PUESTO

Han pasado las horas que necesitó estar en la retaguardia.

Regreso al frente.

Allá en las trincheras, todos hermanos, todos con una aspiración.

La noche próxima, al despertar, de vez en cuando, tendré sobre mí el magnífico palio de las estrellas.

Allí cuando truena el cañón, o sueña la fusilería yo pensaré en España, en los míos.

Tú que estás en la retaguardia por qué no has de pensar un ratito todos los días en nosotros?

Porque no has de rezar todos los días un rosario por los soldaditos de España?

UNO DE LA AVANZADILLA.

NUESTRO TELÉFONO ES EL

26104

## NOTAS DE AYER

### Una visita marxista

Los leídos y escritos que han dicho que si viniera Cristo estaría al lado de los rojos, esos que son monárquicos sin rey, esa prensa inglesa que se dice ecuaníma y esa francesa que se dice selecta, defienden a los marxistas.

Hacen bien. Se ponen a su nivel. Son dignos de estar con ellos.

A esos cuando los marxistas bombardean de noche Zaragoza, como dijo la semana anterior el parte del cuartel del Generalísimo, y caen sus proyectiles indefectiblemente en todos los hospitales de la hermosa capital cesarugustana; a esos malvados que aplauden a los que buscan los hospitales que no son, que no pueden ser objetivos militares; a esos los pondríamos donde cae la metralla; a esos los pondríamos, donde se encienden luminarias con los templos, o se asesina a las personas de bien solo por serlo.

Decimos esto a cuento de que esta mañana, a las 11:45, tal vez inspirados por espías, tan malvados como ellos, nos han visitado cinco aparatos rojos y esos aparatos han servido para demostrar la exquisita vigilancia y han servido para probar muchas cosas.

La primera ha sido que los aviones marxistas, entraron como un ladrón, a escondidas, tapándose con las nubes y huyeron como un ladrón al ser descubiertos.

Lanzaron bombas casi por sorpresa, pero no perdieron su punto de vista de observación y cuando las baterías antiaéreas les hicieron fuego, procuraron escapar y cuando nuestros cazas les salieron al paso, el grupo de cinco, se deshizo y tomó las de Villadiego por el camino más corto.

La sirena y el teléfono funcionaron en el acto que se les vio y no había transcurrido un segundo, cuando un acólito de la parroquia del Salvador daba la señal de alarma—somos testigos presenciales—y el acólito, demostrando su valentía, corrió a la torre y en lo alto de ella estaba cuando pasaron tirando los aviones ¡Valiente muchacho!

Los cazas se elevaron sin perder tiempo, demostrando que estaban en su puesto.

Las bombas de la aviación han causado desperfectos en algunos edificios, casi todos de la periferia de la población. También han ocasionado algunas víctimas.

La población civil ha protestado energicamente contra el proceder marxista, digno de su historia, digno de ellos y de los que les ayudan.

España, nuestra España, cuando sabe de este comportamiento de esos hijos espúreos, los maldice. Lo lamentable es que haya entre nosotros quienes se escandalicen por las maldiciones, o se duelen de estos castigos.

Los luciferlanos, no son hijos pródigos que pueden volver al hogar paterno, son hijos de Satanás que no tienen corazón, que no tienen caridad; que no pueden tenerla, pues comienzan cerrando los ojos a la evidencia y negando a Dios.

Luciferlanos, marxistas, masones, concmiferanos, que de un modo o de otro les ayudan merecen la execración de todos, la protesta de todos. Por esto al protestar, contra la visita de estos malvados les execramos, maldicimos a quienes antes y ahora les ayudan y pedimos a Dios, y pedimos a todos nuestros lectores que piensen en que todos deben pedir a Dios por España, por el pronto y completo triunfo de las armas españolas.

Hemos olvidado decir que poco después de sonar los antiáereos, desde nuestro observatorio vimos que del avión segundo en línea salía humo negro, como de haber sido tocado por un proyectil. Lo celebráramos.

La novena de la Virgen de Linares

Haciéndose imposible por las circunstancias actuales celebrar, como en años anteriores, en el Santuario de la sierra la novena en honor de la Purísima Concepción de Linares, la Hermandad ha acordado celebrar dichos cultos en la Iglesia Parroquial de San Lorenzo de esta capital, de la que es filial el Santuario.

La novena, previa la autorización de nuestro venerable Prelado y del Excmo. Cabildo Catedral, dará comienzo el sábado 17 del actual a las siete y cuarto de tarde y terminará el domingo 25.

Oportunamente se darán detalles sobre la celebración dichos cultos, para conocimiento de los muchos devotos de nuestra excelsa Conquistadora.

## Habla Queipo de Llano

La aviación roja apareció por la parte de Pozoblanco, nuestros aviadores buscaron a los rojos, y éstos huyeron, cesando en sus bombardeos. Para desquitarse, bombardearon pueblos pacíficos, como Villaharta, Montoro, Espiel, Bélmez y Peñarroya, causando escabiosos daños.

En Bélmez bombardearon el Hospital. Hoy se ha colmado la medida, un grupo de aviones rojos ha cometido la salvajada de bombardear el Hospital Militar de Córdoba, causando bastantes víctimas entre los heridos y enfermos, así como entre las familias que habían ido a visitarlos; y luego se fueron a bombardear el barrio de Cercadilla, donde destruyeron cinco casas de obreros. Los aviones marxistas han causado la muerte de un obrero, de tres mujeres y de bastantes niños, todos proletarios.

Yo no he querido que esto quedara sin castigo; y he ordenado el embargo de la ciudad de Jaén.

Yo lamento el efecto que ha producido en Jaén nuestro bombardeo; pero es necesario imponer respeto a esa canalla, y en lo sucesivo responderemos al bombardeo de una población con el bombardeo de otra, y si ellos matan y destruyen, nosotros destruiremos y mataremos. ¡Ojo por ojo y diente por diente!

La radio Jaén habla de la enorme cantidad de material que nos han cogido en Pozoblanco, y la de Andújar asegura que sigue el avance de sus tropas, sin encontrar resistencia.

Ni ha habido prisioneros, ni se han pasado a sus filas esos artilleros de que hablan, ni hay una palabra de verdad en sus afirmaciones.

No ha habido más que lo que yo dije ayer.

Siguen hablando las radios marxistas del famoso complot contra el Generalísimo Franco. Hoy mismo se ha recibido en Tetuán un telegrama que el editor del «Daily Express» dirige al Generalísimo—a quien supone en Ceuta—rogándole envíe un cable a su periódico, para explicar «su traslado por vía aérea a Marruecos».

El Generalísimo se encontraba en Salamanca hasta esta tarde, porque a estas horas debe de estar entrando en Sevilla, donde piensa recibir a esos caballeros moros que han venido a visitarnos, a su regreso de la Meca.

Toda la prensa y radios marxistas niegan ahora que en su territorio se persiga a la Religión y a sus ministros.

En Gijón han llegado a volar las iglesias con dinamita, para que no quedasen ni los cimientos. Así es todo.

De operaciones, en el Ejército del Sur se registraron tanteos del enemigo, con hombres y tanques, contra Cabeza Mesada y Alcornocosa, puntos que guardan la carretera de Hinojosa. En la Alcornocosa, nuestras fuerzas, escondidas, dejaron acercarse a los rojos, abriendo luego el fuego de ametralladoras, que los puso en fuga, dejando bastantes bajas sobre el terreno. En Cabeza Mesada hubo fuego de artillería, desde lejos y con escaso resultado.

Ante el puerto Calatraveño se presentaron los marxistas con tanques e infantería, siendo rechazados por nuestro fuego. Al sur del Cuzna, en la carretera de Villaharta a Pozoblanco, atacaron las fuerzas marxistas apoyadas por tres tanques, siendo estos ametrallados por nuestros aparatos de «caza», al parecer con éxito.

En el Ejército del Norte continúa el avance de nuestras fuerzas, que arrojando al enemigo se apoderaron de Gorbéa, San Adrián, Gurruzela y Gurrumendi, cogiendo a los rojos una enormidad de muertos y prisioneros, así como numeroso armamento. En la falda del Gurrumendi se presentaron a nosotros numerosas familias que venían huyendo de los rojos.

### Obra nueva

La pluma ilustre de Antonio Omedo, el gran cronista de la campaña, traza cada día, ciertos juicios y comentarios sobre la marcha de las operaciones, que ha recopilado bajo el sugestivo título: «La Flecha en el blanco» (diario de la guerra).

La nueva obra, lleva una carta-prólogo del general Queipo de Llano, eminente figura del movimiento salvador.

Antonio Omedo, no pudo encontrar mejor avalista de su florida y elegante prosa.

Bajo tales auspicios, «La Flecha en el blanco» que aparecerá muy pronto en las librerías, está destinada a figurar en primer plano de la actualidad literaria. «La Flecha en el blanco» es un libro que leerán los patriotas, sin excepción.

## Honores

Esta mañana ha salido Dios de una iglesia para visitar a una pobre enferma.

Los años de maldita república han hecho que se olviden buenas costumbres.

Al Viático le rendían pleito homenaje todos al pasar. Aquella jovencita que estaba aprendiendo el piano tocaba con alborozo la Marcha Real, el joven y el anciano dobiaban la rodilla ante Él.

El es Ser Supremo. Si pasaba este ante una guardia se destacaba de ella una escolta que antes y después rendían honores.

Los que tenían coche lo prestaban. Como ejemplo se citó el caso de algún soberano que cedió su coche y acompañó a sólo a quien era más que él, pues él solo era de la tierra y Cristo Jesús lo es de los cielos y de la tierra.

Esta mañana ha salido Jesús Sacramento y hubo quien se arrojó, y hubo quien se contentó con descurrirse, y hubo quien se negó a tributar este honor.

Los que se pusieron detentes y medallas, sería a título de creyentes, y como tales deben comportarse.

Los que no son creyentes deben proceder con cortesía al menos y no discutir sobre derechos que no tienen, ni leyes que afortunadamente no rigen aquí, porque España no ha dejado de ser católica.

Vimos esta Semana Santa moros que al pasar las imágenes de las procesiones saludaban con respeto; ¡vamos a ser los que nos llamamos católicos menos respetuosos con la Eucaristía, con Dios, que los moros que profesan otra doctrina?

Vamos a regatear honores fundándonos en locuras de un día?

## Instituto Nacional de segunda enseñanza de Córdoba

CURSO DE 1936 A 1937

ENSEÑANZA OFICIAL

Los alumnos que traten de dar validez académica a sus estudios, hechos privadamente, en la próxima convocatoria de Junio, deberán formular sus matrículas respectivas durante los días lectivos del mes de Abril, en las horas de diez a doce. Al efecto dirigirán sus instancias al señor Director exponiendo en ellas sus nombres y apellidos, naturaleza, edad, asignaturas que pretenden aprobar y clase y número de su cédula personal corriente, documento que deberán presentar firmado.

A la instancia acompañarán por cada asignatura, los del plan de 1933 y 1936 12 pesetas en papel de pago al Estado; 10 50 pesetas en metálico y dos timbres móviles de 25 céntimos, más dos para el recibo y papel de pagos. Los alumnos del plan de 1934 (Bachillerato Científico) que se matriculen de curso completo abonarán por dicho curso 60 pesetas en papel de pagos al Estado; 52 50 pesetas en metálico más los timbres móviles correspondientes.

Los que hayan hecho estudios en otros Institutos, cuidarán de que sobre en esta secretaria la necesaria certificación oficial que justifique aquellos, a cuyo efecto la solicitarán del Instituto de donde procedan.

Los que hayan de verificar el examen de ingreso, acompañarán a la instancia escrita de su puño y letra, el oportuno certificado del Registro civil legalizado de su nacimiento si fuese de otra provincia y el certificado médico de hallarse revacunado, abonando al propio tiempo 5 pesetas en papel de pagos al Estado, 2 50 en metálico y dos timbres móviles de 25 céntimos.

Para poder examinarse de ingreso, se necesita tener cumplidos los 10 años al hacer la matrícula.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Córdoba 27 de Marzo de 1937.—El secretario, Angel Baena; V.º B.º el director, F. García Conejero.

## A las filas

En la orden general de la División del Sur se publica una ordenando la incorporación a filas de los soldados del primer llamamiento del reemplazo de 1931, que se llevará a cabo durante los días del 4 al 7 del actual.

Los de esta provincia, que sean de Infantería, se incorporarán al regimiento de Lepanto, en Granada; los de Caballería, incluso Yeguada y Sembrantes, al de Tazart, en Sevilla; los de Artillería, al primero pasado, Córdoba.

Ingenieros, Intendencia, Sanidad, Aviación y Ferrocarriles, a Sevilla.

Se mantiene la excepción para los que están en el frente perteneciendo a Falange, Requetés y Milicias.

## Vida religiosa

**SANTORA.**—Día 3 San Benito.  
La misa es del sábado (in albis).  
Segunda oración por la Iglesia y por el Papa y lo demás de la octava. Semidoble, blanco.

### Junio

Jubilios circular de las 40 Horas. En Santa María de Gracia.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Escuelas.

San Pedro Alcántara.—Solemne novena a la Divina Patrona del 3 al 11 del actual a las seis de la tarde con manifestación, cantos y sermón que predicará el R. P. Manuel Hueso, S. J., terminando con el Regina Coeli y reserva.

## Espejo

### EJERCICIOS DE CUARESMA Y SEMANA SANTA

Ningún sentimiento tiene raíces tan hondas en el corazón de todo español como el sentimiento religioso, ya que fué una promesa de Cristo Rey hecha a un santo español cuando le dijo: «Reinar en España aun más que en todo el resto del mundo».

Y digo de todo español, porque en esta bendita tierra no merece llevar este honroso título aquí ser miserable que ose traicionar a Cristo.

Corrobora la veracidad de este sentimiento, los actos celebrados en Espejo con motivo de la Semana Santa.

A pesar de estar la parroquia y convento de esta villa destruido por la saña infernal de las hordas marxistas, como así mismo todas las imágenes, no obstante se han celebrado con gran solemnidad y mayor fervor el septenario y quinario a la Virgen de los Dolores y a Nuestro Padre Jesús, respectivamente, en la capilla del Colegio de San Miguel de este departamento.

Ante una imagen pequeñita de la Virgen de los Dolores, y ante un lienzo, copia de la vallosa y malograda imagen de Nuestro Padre Jesús que en este pueblo se veneraba y que al celo de unas devotas almas supieron ocultar a la vista de los tiranos sin Dios y que sus dueñas ofrecieron a dicho colegio para recibir los sagrados cultos, tuvieron estos lugar con un fervor, amor y entusiasmo indescriptible, donde mezclándose las melodiosas notas del armonium con las sentidas plegarias y cantos litúrgicos de nuestro ferviente coro, se elevaban al Cielo, para allí unirse con las oraciones y lágrimas de los demás fieles y formar así un ramillete espiritual de desagravio a tanto sacrilegio y de súplica por la salvación de nuestra católica y amada España.

El Monumento al Santísimo estaba santamente adornado con el gusto que caracteriza a nuestras queridas monjitas.

Las mismas imágenes fueron sacadas procesionalmente la mañana del Viernes Santo, siendo acompañadas con gran recogimiento por el escaso personal del pueblo, que solo despertaba de su santo silencio por la vibración de alguna saeta, lenguaje sentimental y místico del alma española.

Nuestro celoso párroco D. Rafael Espinoza Moreno, a nos exhortaba constantemente en sus pláticas y sermones a la oración, avivando más y más la llama de amor divino en el corazón de los fieles.

Estamos seguros de que el Sagrado Corazón de Jesús, movido a compasión por las peticiones de sus hijos, concederá la pronta salvación de su amada patria y repetirá la promesa hecha a su hijo de Loyola de «Reinar en España, aun más que en todo el resto del mundo».

MARGARITA HIDALGO SOLEN  
Delegada de Prensa

**SOMBREROS, GORRAS, BOINAS.**  
Cuchillas de afeitar Pini, fabricación nacional.—CABALLERO, si compra usted esta marca permitirá dar salarios al obrero español y cooperará humanitariamente a la buena marcha y desenvolvimiento de nuestra amada España.—Sombreros Padilla Crespo, Gondomar, 11. Córdoba.

## Fotografía Montilla

### Cronión de "Foto-Venus", Fotos Oloos y Orías de años

¡LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Malaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

## Almacenes Porras Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Colonias por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes:  
PEREZ GALDOS, 3. Teléfono 188 DOCE DE OCTUBRE

## Petición de un pasionista

Ayer visitó a algunas autoridades y después estuvo en muchas casas particulares, un individuo vestido con hábito religioso y ostentando sobre su pecho un escudo muy nuevo de los pasionistas.

El individuo en cuestión solicitaba una limosna para reedificar conventos de su orden que han sido incendiados.

Una de las personas visitadas, que aunque es paisano conoce lo que hay legislado sobre el particular, le preguntó si tenía la autorización necesaria del Prelado.

El visitante respondió que tenía del Papa y del Obispo. No sabemos qué Sa Santidad conceda tales permisos, pero nos consta que el Prelado que rige la diócesis cordobesa no ha concedido tal autorización, ni nadie se la ha solicitado.

En su consecuencia y mientras el peticionario no cumpla con el deber que le impone de presentar el escrito del Prelado propio y del Prelado de la diócesis en que está, tenemos un perfecto derecho a llamar la atención de los fieles para que éstos no se dejen sorprender por el peticionario.

Todos debemos obedecer lo legislado y ese individuo, sea o no religioso, tiene ese mismo deber.

## De Sociedad

Mañana son los días de doña Amelia Castilla y doña Amelia Melendo.

Por ser San Ricardo son los días de los señores Aguilar Rodríguez, Aparicio Aparicio, Belmonte y P. de Córdoba, F. de Córdoba y Martel, F. de Córdoba y Priego, López, López y Suárez Varela, Morales Montoya, Rojas Porras y Serrano.

—Ha sido ascendido a capitán don Luis Gallani García, que ha sido varios años oficial de asalto en Córdoba.

—Ha sido nombrado capitán ayudante a las órdenes del coronel señor García Escamez, que opera en el frente de Madrid, nuestro paisano don Ricardo Muro Ribó, el cual ha sido despedido con una cena íntima por sus amigos en el Círculo de la Amistad.

## † Marcos Benavente López

Pobre amigo Marcos! Llegó a nosotros la noticia y nos conmovió hondamente.

Marcos era un amigo de los tiempos de la juventud, de aquellos días pesados entre estudiar libros y asistir a clases.

Marcos era un buen amigo para todos.

Siempre se le distinguía por este carácter suyo que sobrepasaba entre todas sus cualidades: la bondad.

Pasaron los años y hoy por Córdoba muchos de su edad médicos, abogados, comerciantes que se honraron con ser amigos suyos.

Marcos era siempre el mismo de aquellos años mozos, buen amigo, buen marido, buen padre.

Le hemos llorado hoy y por él hemos ofrecido nuestras oraciones a Dios, a la vez que nuestros respetos a su viuda y nuestro afecto a sus hijos.

Los que fuimos amigos de este excelente patriota, de este buen cordobés y mejor amigo, no olvidamos este día suyo. Murió cuando cumplía con su deber, como lo cumplió siempre.

## Toledo y su Alcázar

«La Custodia perdida y recobrada», charla de Federico García Sánchez, miércoles 7, a las seis y media de la tarde, en el Cine Góngora, a beneficio de Pelayos.

Se despañan localidades de 6 a 9 de la noche en la taquilla del Cine.

## Tribunales

Juicios para mañana:

Sección 1.ª—Córdoba, por robo, contra Antonio Medina y otros. Defensor Sr. Pavón. Procurador Sr. La Colina.

## Información por Radio

### En Barcelona

Prosiguen con ritmo acelerado los atentados contra los ciudadanos de orden.

Se cita el caso de una familia de un magistrado que fué secada de su domicilio y encontrada fuera de la ciudad asesinados, todos sus componentes.

Un periódico se queja de que llevan cuatro días sin poder comerse pan en Barcelona.

Dice que las autoridades son indignas de la confianza del pueblo.

### En la Mancha

Paris.—El corresponsal de la agencia Havas comunica que los rojos no han podido apagar de su insistencia romper la carretera de Ciudad Real a Pozoblanco, causándose por los nacionales muchas bajas.

### Control

Paris.—Parece ya un hecho que el control en la zona española se aplicará el próximo lunes 5.

### Tres notas

Soria.—Nuestras fuerzas recibieron orden del mando para proceder a la rectificación de las líneas de vanguardia.

Jerez de la Frontera.—El Ayuntamiento ha acordado crear la Medalla de la ciudad, para premiar los hijos de la misma en sus diversos órdenes.

Barcelona.—Tarradella a última hora ha encontrado nuevas dificultades para la formación del gobierno, debido a intransigencia de la U. G. T.

### Santander

Salamanca.—Fugitivos de Santander han encontrado nuevas dificultades para la formación del gobierno, debido a intransigencia de la U. G. T.

Los viveres se han terminado y no se ve la forma de que puedan traerse por la estrecha vigilancia de los buques nacionales.

### La reconstrucción de España

Salamanca.—El presidente de la Comisión técnica del Estado ha hecho unas manifestaciones sobre la reconstrucción política y social de la nueva España.

Se mantendrá un control sobre la exportación e importación. Considera necesaria la repartición de la riqueza.

El Gobierno del Generalísimo Franco ha rechazado diversas ofertas de capitales para las zonas liberadas, por no necesitarlos.

Los funcionarios de la nueva España cobian sus haberes puntualmente.

### En Vasconia

Hendaya.—Los nacionales han iniciado una gran ofensiva en todas las poblaciones ocupadas por los marxistas en el Norte de Bilbao. Ayer bombardearon toda la zona.

Los cabecillas vascos están alarmadísimos ante el arrollador avance de los nacionales.

### Un complot contra Mija

Paris.—Informes que se reciben de Madrid dan cuenta de que ha sido descubierta una organización clandestina que preparaba varios golpes de mano.

Según una nota facilitada a los periodistas, por el delegado de Orden Público de la Junta de Defensa, la organización descubierta era de tipo fascista. Sus componentes venían tomando notas de las personas más destacadas de izquierdas, para que en el momento oportuno pudieran ser delatadas.

Auxiliaba a los manejos de los fascistas un agente apellidado Montoya. También pretendían estos elementos raptar a Mija por el medio que les fuera posible. Tenían una casa cuyo dueño era un tal don Tomás, que resultó ser Exuperio Muñoz González, y donde efectuaban sus reuniones clandestinas.

## GOBIERNO MILITAR

### Donativos recibidos:

Los empleados y obreros que trabajan en las casas baratas de las Margaritas, 54 20 pesetas.

Los obreros que trabajan en el horno de la Magdalena, propiedad de la señora viuda de don Luis Roldán, 41 50 pesetas.

Los obreros de la Empresa de Aguas Potables, 14 50.

Los empleados y obreros de los señores Ferras, V. y Gisbert, 409 36.

El obrero Miguel Aguilera, Huertas, 5.

El pueblo de Fuente Palmera, por suscripción entre sus vecinos, 1 016.

Los obreros que trabajan en el horno de don José González Muñoz, un día de haber, 40.

Don José González Muñoz, 25.  
Don Rafael González Martínez, 10.  
Doña Pilar S. Llamas, 200.  
Doña Amalia Cuesta, viuda de don Joaquín Pérez Mármol, 100.  
Don Juan García Matilla, de Lucena, 25.

Los moñeros de los señores Rodríguez hermanos, por horas extraordinarias, 126 50.

Doña Elisa Guerra Navarro, viuda de R. del Portal, tres monedas alfonas de 25 pesetas, una libra esterlina y una moneda francesa de 20 francos.

Los faeneros de los señores Rodríguez hermanos, por horas extraordinarias, 89 25 pesetas.

Gracias a todos en nombre del Ejército y en el mío propio.

## Donativos de oro

Relación de los donativos oro recaudados en la sucursal del Banco de España en esta plaza, con destino a la gloriosa aviación nacional:

Don Rafael Sarazá Murcia y señora, dos anillos, una moneda de 20 dólares y dos sortijas; don Rafael Sarazá Padilla, un imperdible con medalla y un anillo; don Victor, don José M. y don Juan Ignacio del Prado, cuatro monedas alfonas de 25 pesetas; don Salvador Galván Reina, dos anillos; don Carlos Valderrama y señora, un portamonedas, un par de pasadores y un mosquetón; don Manuel Giménez Márquez, tres sortijas y cinco pendientes; don Rafael Carro González Meneses, un anillo de oro; Luis Barbujo Bejarano y familia (3.ª entrega), un reloj de señora, un afiller de corbata, un imperdible, un par de pendientes y una anilla; don Rafael Barbujo Ortiz, un par de pasadores de puños, un botón de pechera y una sortija; don Manuel Zurita Díez y familia, dos anillos, un par de pendientes, dos botones de pechera y otro de cuello; doña Dulce Aparicio de Gálvez, un par de pendientes con diamantes; don Juan de Santiago y doña Eloisa Redel, dos anillos nupciales.

Don Mariano Porras y Porras, una cadena, un afiller y dos botones; don Joaquín de Veasco Ruiz Cabal, un reloj, un par de gemelos, dos botones y dos trozos; don Pedro López Vázquez de la Plaza (2.ª entrega), dos relojes, un afiller, dos pares de pasadores, dos botones de pechera, una moneda alfonas de 25 pesetas, dos isabelinas de 25 pts y otra de 20 francos; doña Encarnación Casana de Salinas, una pulsera con colgante, moneda, dos anillos, un afiller de pecho, un pendiente y seis trocitos; señorita Pepita Salinas Casana, una pulsera, un afiller de pecho, dos anillos, dos bolitas y un billete de 20 euros.

## Delegación de Orden Público

Llegan a esta delegación, constantes rumores de que por personas faltas de sentimientos y contrarias en un todo al Movimiento del glorioso Ejército Nacional salvador de la Patria, se propalan noticias de hechos imaginarios que traen como consecuencia el nerviosismo y malestar a los ciudadanos de orden y buenas costumbres. Estoy dispuesto a terminar con éste estado de cosas, y prevengo para conocimiento de todos, que será inflexible con aquel o aquellos a quienes se sorprenda realizando tales hechos y a tal efecto he dado órdenes terminantes a los Agentes de mi Autoridad.

Espero fundamentado del público en general, acija ésta prevención con cariño y me ayude en la labor de depurar la actuación de malos españoles.

¡Viva España!

Córdoba 2 de Abril de 1937.—El Delegado de Orden Público, MANUEL ALBENDIA RIVAS.

## Lucena

Con gran lucimiento, gracias al tiempo, han desfilado las procesiones del Jueves y Viernes Santo, no habiendo podido lucir, tanto la de «La Pollinita» anunciada para el Domingo de Ramos, por causa de la lluvia en aquel día; y aunque la sacaron el lunes, tampoco pudo andar toda la Estación.

En cambio, han resultado muy brillantes las del Jueves y Viernes Santo; sobre todo, el Viernes la procesión de Jesús, por el gran fervor que inspira la Sagrada imagen en este pueblo, cuya emocionante salida de su capilla, a las cinco de la mañana, y la Bendición, que da al pueblo en la Plaza Nueva, a los presos en la cárcel, y a su entrada en la Iglesia nadie quiere perder.

En cuanto a la del Santo Entierro, por la tarde ha resultado la más brillante que se ha celebrado en este pueblo, gracias a la cooperación prestada por las autoridades y a los elementos con que se contaba este año de fuerzas de Falange, Milicias Civiles, Pechas y Pelayos, que han asistido a las del Jueves y Viernes Santo en perfecta formación, concurriendo también a ésta la Hermandad de la Caridad y las Juntas de Gobierno de todas las Cofrades con sus respectivas insignias, y clero parroquial; con Cruces alzadas, todo bajo la presidencia de las autoridades militar, civil y judicial, cerrando la marcha la banda Municipal.

Un gentío inmenso llenaba las calles, presenciando tan brillante y sugestivo desfile, prodigando los mayores elogios y dando gracias a Dios y al Ejército salvador de España que nos permite contemplar de nuevo nuestras antiguas y piadosas tradiciones.

La procesión de la Soledad, que todos los años se celebraba el Viernes Santo por la noche, se demoró este año para el sábado, y ha sido una última que no pudiera lucir del todo, porque a poco de salir comenzó a llover.

Esta bellísima imagen que se venera en la Parroquia de Santiago se presenta en magníficas andas al estilo de las vírgenes de Sevilla.

CORRESPONSAL

## De la Alcaldía

Visitas recibidas por el Sr. Alcalde:  
Don Ramón Jiménez, don Rafael R. Riboll, señor Triviño, Maestro Nacional; don Antonio Moreno, doña Matilde Vasconi, don Luis Ruiz de Castañeda, don Rafael Leiva, señor Coronel de Caballería y don Rafael Díaz.

## Gobierno Civil

### SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

Suma anterior, 86.896,90 pesetas.  
Doña Encarnación Villegas, 5 pesetas; obreros de la huerta Maimón (7.ª entrega), 22 50; Cooperativa Ferroviaria (6.ª entrega), 25; Empleados Casa Ajuria, 39 85; don Antonio del Pozo, 25.  
Suma hasta la fecha, 87 013 95  
Córdoba 2 de Abril de 1937.

## CASANA. DENTISTA

Margueta de Bell, B. CORDOBA

## Cabra

### MATRICULAS GRATUITAS

El Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de «Aguilar y Eslava», de esta población, pone en conocimiento de los alumnos a quienes pueda interesar, que el plazo de presentación de solicitudes en petición de matrícula gratuita para la próxima convocatoria de exámenes libres en el mes de Junio, queda abierto desde hoy, día 20 hasta el 10 de Abril.

Tienen derecho a la petición de dicha matrícula los que figuren como beneficiarios de Instrucción Pública, a quienes concede este derecho las disposiciones vigentes y los que acrediten ser pobres; para lo que deberán acompañar la documentación oportuna, sin cuyo requisito no se admitirá ninguna instancia.

Las instancias se pueden presentar en la Secretaría de este centro hasta el indicado plazo, que es improrrogable.

Cabra 20 de Marzo de 1937.—El Director, Angel Cruz Rueda.

CORRESPONSAL

## CASTRO DEL RIO

### LA SEMANA SANTA DE ESTE AÑO

#### II

El sábado, al día siguiente de la gran fiesta, se dedicó al recuerdo de los caídos de la antigua Hermandad y del pueblo en general, víctimas de unas predicaciones malsanas y de las actuaciones salvajes de unas hordas sectaristas entregadas al asesinato y al crimen con todo cuanto significase Religión y orden.

Hubo un solemne funeral al que asistió el pueblo en masa para allegar sufragos en favor de las almas que volaron a mejor vida y que serán desde el cielo el resurgir de un pueblo piadoso y el sacrificio sin límites para batir a sus cobardes asesinos. Presidieron las autoridades y la Hermandad.

Acabado el funeral, en un arranque de valor y de desgarradoras angustias subían camino del lugar del suplicio donde yacían en comunidad los restos mortales de los que les fueron quitadas sus vidas junto a la fosa que ahora los cobija.

Viudas, huérfanos, padres, hermanos, parientes y amigos, recorrían la vía dolorosa por donde fueron llevados sus deudos y amigos a semejanza de la Virgen y el discípulo amado que recorrían el trayecto que había regado con su sangre el Hijo de sus entrañas, el Maestro querido.

Y de rodillas sobre la fría y avergonzada tierra que bordeaba la madita fosa, lloraban transidos de dolor, pero resignados a la memoria del ser querido. Uno de los asistentes murmuró un Padrenuestro, de sufrago por las almas y perdón al mismo tiempo para aquellos asesinos que no conocieron a Dios ni atendieron a su conciencia porque la tenían embotada por el crimen.

Después se entonó por la orquesta nuestro imponente y sentido Miserere que hizo prorumpir en abierto llanto a todos los circunstantes, resultando todo un acto desgarrador que dejará recuerdo impercedero.

Perdón para los asesinos y protesta firme de fe inquebrantable.

JOSÉ RIVERA

## Noticias

### AUXILIO PRO COMBATIENTE

La Junta municipal del Auxilio pro combatiente, anuncia que mañana día 3, se empezarán a pagar los subsidios a los vecinos de la parroquia de San Miguel, y el lunes 5 a los de San Nicolás.

### CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Jacinto Gutiérrez López, de cuatro años, de herida

contusa en la región mentoniana; Miguel Muñoz Moreno, de 13 años, de herida infectada en la cara interna de la pierna izquierda; Antonio Sánchez Rubio, de 14 años, de esguince en el codo izquierdo, y Rafael Serrano Baena, de 24 años, de herida en el arco superciliar izquierdo.

### DE PERIODISMO

A petición propia ha dejado de pertenecer al periódico «Guion» nuestro querido amigo y compañero don Manuel García Prieto.

### ASCENSOS

Han sido ascendidos: a comandante, don Antonio Carmona Pérez de Vera, y a capitán, don Juan Ledesma Javler, y don José Borrás Vega del primer regimiento de artillería pesada.

### MADRINAS DE GUERRA

La desean Mariano Orcao Planas y Federico Sánchez Ronde, de la cuarta compañía de automóviles, Málaga; Joaquín Alós Lopera, practicante del botiquín del regimiento infantería de Valladolid, Huesca; sargento Francisco Javit Alcaraz, regimiento cazadores de Calatrava, 2.ª de caballería, Alto de León, sector izquierdo (Segovia), cordobés; Comandancia militar de San Rafael, Segovia: sargentos Manuel Santos y José León López, y guardia civil Francisco Díaz; sargento Jesús Martínez Peraña, y guardia civil Martín Ruiz Marquina, regimiento infantería S. Marcial, número 22, 16.ª compañía, Quesicedo, frente de Santander.

### VENDO MUY BARATO

Estanterías, mostradores, escaleras, banquetas, maletas, máquinas de escribir y de ventas, motor eléctrico, Solar en Molinillo y casa en San Sebastián de los Ballesteros.

Tejidos Hierro Aragón.—Telno. 13-50

## Información de la Cámara de Comercio

### IMPUESTO

#### SOBRE LA EXPORTACION

La Junta Reguladora de Importación y Exportación de Sevilla, comunica para que se ponga en conocimiento de todos los exportadores, que por orden de la autoridad se cobrará el dos por mil sobre el montante en pesetas de las facturas de las exportaciones que se autorizadas por mencionada Junta.

### SOLICITUDES DE IMPORTACION

Estas han de hacerse por triplicado, con arreglo al modelo que fijó el orden de 22 de Enero de la Junta Técnica del Estado, publicada en el «Boletín» del 26, reintegrándose el primer ejemplar con una póliza de 1.50 y las copias restantes con un timbre móvil de 0.25.

A dicha instancia ha de acompañarse, también por triplicado, copia de la factura origen de la petición.

### EL COMERCIO CON MADRID

Una vez que se haya constituido, como va a hacerse inmediatamente, la Cámara de Comercio interior de Madrid, que actuará en el domicilio de la de Valladolid, todos los proveedores de Madrid que deseen reanudar su tráfico deberán comunicarlo a dicha Cámara, haciéndole oferta de los artículos en forma comercial. Dicha Cámara será, mientras no se establezca la normalidad de las relaciones comerciales, el único intermediario que se hará cargo de los artículos y de la distribución de los mismos con plena garantía para los remitentes, los que enviarán a dicha Cámara relación de sus antiguos clientes de Madrid, para que pueda reanudarse la comunicación comercial con los mismos.

En el caso de no existir esos clientes, la Cámara colocará los artículos entre otros comerciantes del ramo correspondiente que tengan solvencia. En síntesis: los proveedores de Madrid venderán en firme a la Cámara y esta se hará cargo de los artículos y responderá del pago de los mismos. Así lo comunica el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, Industria y Navegación que también actúa en Valladolid.

### La ambición

Ese mal de la ambición que hace al alma tanto daño, curo un desengaño, pero nunca una pasión.

Marcha por sendas andadas, va siempre con pasos fijos.

Para él no hay padres ni hijos, ni hay hermanos ni hay amadas.

Siempre con afán creciente, siempre con furia incansante, en cuanto mira delante

ve sólo un inconveniente.

Brillar, vivir de este modo y ceñirse una corona...

Esto que para él ambiciona es amor, es dicha, es todo.

### Devocionario cordobés

Devocionario utilísimo para los fieles de Córdoba. Además de las devociones generales tiene las devociones particulares de Córdoba, como la Fuensanta, San Rafael, los Mártires, etcétera.

Se vende al precio de 2 pesetas en las principales librerías y en la imprenta de El Derriano.